Łukasz Ganczarek - obój
Urodził się w 2002 roku w Gdyni, gdzie mieszka do dziś. Naukę gry na oboju rozpoczął w wieku 10 lat  w Szkole Muzycznej I i II stopnia im. Zygmunta Noskowskiego w Gdyni. Obecnie jest uczniem klasy dyplomowej Szkoły Muzycznej II stopnia w klasie mgr Jolanty Kowalczyk.  Od początku edukacji  brał udział w wielu koncertach szkolnych i środowiskowych oraz konkursach regionalnych, ogólnopolskich i międzynarodowych, na których otrzymał wiele nagród i wyróżnień.  Uczestniczył w kursach i warsztatach obojowych prowadzonych przez prof. Józefa Raatza, prof. Tomasza Miczkę, prof. Jerzego Kotyczkę, dr hab. Agatę Piotrowską Bartoszek, mgr Dariusza Jędrusika i mgr Piotra Lisa. 

Najważniejsze osiągnięcia:
Międzynarodowe:
I miejsce – II International Gloria Artis Music Competition w Wiedniu (2022)
I miejsce – 5th London Classical Music Competition – (2022)
I miejsce-  5thNouwelles Etoiles – International Music Competition w Paryżu  (2022) 
II miejsce - VIII Odin International Music Competition – EAAA (2022)
Wyróżnienie - Międzynarodowy Konkurs Muzyczny- Opus 2021 w Krakowie (2021)  
Ogólnopolskie:
III miejsca - VIII Ogólnopolski Festiwal Fagotowo-Obojowy w Bytomiu (2021)
II miejsce - III Ogólnopolski Konkurs Instrumentów Dętych im. Stanisława Strawy i Franciszka Krzemińskiego w Lublinie (2021) 
Wyróżnienie I st. - I Ogólnopolski Festiwal Obojowy im. Emiliana Pardusa w  Miechowie (2021) Wyróżnienie I st. -  II Ogólnopolski Konkurs Obojowy im. Bohdana Łukaszewicza w Białystoku (2021) III miejsce ex aequo - IV Pomorski Festiwal Obojowy w Gdyni o zasięgu ogólnopolskim (2020) 
Regionalne:
I miejsce  - 5. Spotkania Oboistów w Gdyni o zasięgu makroregionalnym (2021) 
Dyplom Laureata - 4. Spotkania Oboistów regionu pomorskiego w Gdyni (2019)


