Pracowania kultury NCK 
PODSUMOWANIE 2023


Styczeń to dla nas nie tylko czas nowych planów, ale także podsumowań minionego roku. Będziemy w tym miesiącu opowiadać o tym, co wydarzyło się w naszych działach merytorycznych. Jako pierwsze zaprezentowane zostaną dokonania najmłodszego zespołu (od czerwca 2023) - Pracowni Kultury. Zobaczcie, nad czym pracowały koleżanki Alicja Jelińska, Monika Łajming i Marlena Błyskal:

𝗔𝗥𝗖𝗛𝗜𝗪𝗔 𝗡𝗔 𝗪𝗔𝗥𝗦𝗭𝗧𝗔𝗧 – czyli jak pracować z dziedzictwem. To kilkumiesięczny projekt, podczas którego uczyliśmy się wspólnie od ekspertów, ale także od siebie nawzajem, jak wykorzystywać historię lokalną przy tworzeniu angażujących projektów; 
W ramach tego przedsięwzięcia odbyły się m.in.: 
- 3 wizyty studyjne: w Sztumie, Chojnicach i Słupsku, podczas których opowiadaliśmy o projekcie i przedstawialiśmy działalność Pracowni Kultury;
- wydanie publikacji pt. „ARCHIWA NA WARSZTAT” otwierającej serię PORADNIKÓW DLA PRAKTYKÓW (osoby działające w obszarze kultury i specjaliści różnych dziedzin opowiadają o swoich doświadczeniach, dzielą się refleksjami jak pracować z dziedzictwem kulturowym). Publikację w wersji elektronicznej można pobrać w tym linku: 
https://www.nck.org.pl/media/8807/download

𝗪𝗜𝗭𝗬𝗧𝗔 𝗦𝗧𝗨𝗗𝗬𝗝𝗡𝗔 w ramach projektu "Konwersja Cyfrowa Domów Kultury" wdrażanego przez Narodowe Centrum Kultury. Gościliśmy ponad dwudziestu uczestników projektu z całego kraju i prezentowaliśmy nasze działania jako beneficjent pierwszej edycji;

𝟯 𝗦𝗣𝗢𝗧𝗞𝗔𝗡𝗜𝗔 𝗜𝗡𝗙𝗢𝗥𝗠𝗔𝗖𝗬𝗝𝗡𝗘 z elementami wizyt studyjnych i blokami szkoleniowymi: w Pucku, Debrznie, Czarnej Wodzie, podczas których poznawaliśmy Was, dowiadywaliśmy się o Waszych działaniach, ale też o potrzebach środowiska ludzi kultury w województwie Pomorskim;

𝟮 𝗦𝗭𝗞𝗢𝗟𝗘𝗡𝗜𝗔 𝗦𝗧𝗔𝗖𝗝𝗢𝗡𝗔𝗥𝗡𝗘 w Lęborku i Kościerzynie z „Nowych Technik Zarządzania Projektami”, z elementami wizyt studyjnych;

𝟮 𝗦𝗭𝗞𝗢𝗟𝗘𝗡𝗜𝗔 𝗢𝗡𝗟𝗜𝗡𝗘 – z pozyskiwania funduszy zewnętrznych i LinkedIn!
Od początku 2024 trwają prace nad Giełdą Projektów i Dniem Działacza Kultury, ale o tym... innym razem 

